

# 心手相牵共筑生命长城

## ——锦州医科大学附属第一医院院长李振兴率队武汉战“疫”记

毕然 本报记者 文继红

**核心提示**

一个多月来,锦州医科大学附属第一医院院长、武汉雷神山医院副院长、辽宁二队领队李振兴带领来自我省120家医院的502名医护人员日夜奋战在雷神山医院。穿上白衣,他们是医护人员,更是战士!截至3月12日,辽宁支援武汉雷神山医院的医疗二队累计救治患者519人。

“再加把劲,咱们来了就是要啃硬骨头的!”在武汉雷神山医院,无论是病房建设还是抢救危重症患者,到了吃劲的时候,李振兴总会为战友们加油鼓劲。“逆行不独行,医患本一家,我们共同的敌人就是疾病,只有携手共战,构建和谐的‘生命健康共同体’,才能夺取最终的胜利!”这是李振兴一直坚持的理念。疫情面前,他用最美逆行,诠释了一个党员的责任担当,不负白衣,不负韶华。

### 星夜驰援 疫情就是命令

枕戈待旦,星夜驰援。疫情就是命令,锦州医科大学附属第一医院院长李振兴主动请缨率队出征武汉。2月8日正月十五元宵夜,家人帮他打点行囊,2月9日,他和辽宁医疗队的战友们驰援武汉共同战“疫”。在疫情大考面前,李振兴不计个人得失,用责任和担当扛起了肩上的使命。一个多月以来,李振兴带领来自省内120家医院的502名医护人员日夜奋战在武汉雷神山医院,全面负责雷神山医院9个病区的医疗救治和管理工作。

“人民利益高于一切,医院把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务,要把投身疫情防控第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。”在工作部署会上,李振兴坚定的话语掷地有声。

这次驰援武汉任务非常艰巨,一切从零开始,作为领队,李振兴需要协调好一切工作,才能放心开诊。他说:“我们一定要与各地区、各医院的医疗团队密切协作配合,集中优质资源,强化精诚合作,齐心协力打好这场阻击战。”从召开专题会议,到结合实际周密部署工作,无论是岗位设定、病区划分、人员分组、岗前培训,还是病区验收、物资配备,李振兴带领临时组建的管理团队,科学部署、快速落实,以高度的责任感和使命感,压实工作责任、完善防控措施、团结带领医疗队全体队员,为打赢疫情防控阻击战提供了坚强保证。

### 昼夜奋战 时间就是生命

疫情紧急,时间就是生命。雷神山医院实行边建设、边验收、边诊疗的非常规做法。“氧气压力够不够?下水通不通?淋浴能用不?”作为领队,李振兴每一个环节都不放过。为了尽快安全接收患者,李振兴一边部署工作,一边同队员们一起化身搬运工、安装工,搬运各种设备仪器和防护物资。为了抢时间,他们的午饭常常在冰冷的室外就地解决,每晚都工作到凌晨1点多,第二天早晨7点,再次集结,奔赴医院。2月12日,仅用24小时,由锦州医大附属第一医院负责的A12病区便正式开诊。两天内,46张床位全部收满患者。2月18日,辽宁二队分管的9个病区全部形成了超强的战斗力。

李振兴说:“我们辽宁二队502名队友虽然来自不同的医院,但我们是生死与共的战友,在严峻的疫情面前,只有团结起来,才能汇聚最强大的力量,战胜病毒。作为队长,我必须倾尽全力保护好大家,让大家安心安全地工作,待疫情退去,我一定把大家平安地带回家!”他用实际行动践行着共产党员的初心,真正做到了出发时的那句誓言“旗帜在哪,我就在哪!”

“院感防控工作是重中之重,这个环节出现纰漏,‘战役’将满盘皆输。”对院感防控工作,李振兴从没有一丝一毫地松懈。“打胜仗、零感染是我们的作战目标,一定做好医院和医务人员驻地的防控,防止出现交叉感染。”为此,他带领医疗队制定了严格的管理办法,

规范各项防护措施,切实保障医务人员的职业安全,让精细化管理渗透到方方面面。医护团队迅速成立了院感防控组,设立感控专职人员,多次组织开展感控培训,提高队员院感防控意识,确保每名队员拥有过硬的感控知识和实操技能,在战场上筑起一道坚固的防线,让病毒无处寻迹,默默地守护每一位队员的健康!

除此之外,李振兴还牵头制定了联合查房制度,带领院感防控组、医疗组和护理组常常深入到各病区,检查督导工作,及时了解大家工作和生活中遇到的困难和问题,想方设法以最快速度解决。在李振兴的雷神山医院工作日记中,没有感慨,没有抱怨,只有对于已完成工作的简明总结和未开展事项的重点批注。从工作任务的布置,到患者病情的变化,再到同事工作生活中的需要,半句不离工作,字字彰显责任。

“我们可以充分发挥大后方的优势,前后方联动,提高我们精准诊疗能力,把大学附属医院的实力带到雷神山。”李振兴说。2月20日,锦州医科大学附属第一医院与武汉雷神山医院A12病区首次开通了网络远程会诊系统,实时为雷神山医院A12病区重症患者提供远程会诊指导和技术帮助,武汉、锦州两地合力构建起守护生命安全的安全屏障。目前,锦州医科大学附属第一医院共与雷神山医院连线7次,对10名患者进行了远程会诊,实现科学战“疫”。



驰援湖北医疗队的医护人员在紧张工作。



李振兴在研究确定临床诊疗方案。



驰援湖北医疗队的医护人员在研究治疗方案。



锦州医科大学附属第一医院驰援湖北医疗队在开拔前合影。



李振兴(右)在病区开展临床指导工作。

### 白衣傲骨 尽显价值底色

性命相托,患难与共。在雷神山医院,医患共同构成了一个大家庭,他们是全力救治的医生,是全力守护的护士,他们是坚强勇敢的武汉人民,在李振兴的眼里,他们共同组成了无坚不摧的“生命健康共同体”。心在一起,何惧风雨!

李振兴最牵挂的是患者的安危冷暖。在病区诊治工作逐步推进的过程中,他始终将提高收治率、治愈率,降低感染率、死亡率作为诊治重点。以医者仁心、大爱情怀,从细节入手,为患者多做实事。他经常叮嘱医疗队员说:“我们一定要细心安慰,热情帮助,在治疗中融入人文关怀,只有与武汉人民心手交融、并肩作战,才能打赢疫情防控阻击战。”

为鼓励患者对抗病魔,李振兴将亲手绘制的锦州北普陀山风景速写送到患者身边,画面上“山河无恙,武汉必胜”的字句为患者加油,李振兴希望他们带着辽宁人民的情意

早日康复。接诊的患者中,重症患者、老年患者以及生活不能自理患者居多,许多患者出现急躁、紧张情绪。为此,李振兴和队员认真遵守诊疗规范,加强心理治疗。他们不仅是医护,还当起了患者的“家属”,从亲手喂饭等细微的日常生活照料,到耐心细致地沟通安抚,可谓关怀备至。

不少患者没带手机,A12病区的医护人员就建立了“雷神山A12相亲相爱一家人”微信群,搭建医生与患者家属连心桥,除了将每天患者的治疗情况告知家属外,还会定时在群里进行心理护理方面的知识讲解,联手患者家属,共同帮助患者建立康复信心,共战疫情。

自3月6日开始,每天都有一辆汇集了全体医疗队员爱心的小货车驶入A12病区,车上满载各式各样的生活用品和营养品,为患者送去了春天般的温暖。由于一些患者所带

物品不多,很快就出现短缺。队员们决定将社会捐赠给医疗队的东西再捐献出来给患者。患者们用不同的方式表达对队员的感激之情,一位患者在微信群里写道:“自从我们来到这里,遇到辽宁医疗队,就像在黑夜中遇到了光明。”

李振兴说,在雷神山,二队的每一名队员都是向前冲锋的战士,为拯救生命,不顾个人安危。作为领队,李振兴日夜忙碌的同时,也时刻关心着自己的每一名队员。同事们笑着说:“来雷神山之前,院长给我们的印象是严谨、严肃、严格等各种威严,现在的李院长是一个睿智、幽默、和蔼可亲的暖男!”李振兴会细心地记录下每一个人的生日,会亲手安装电暖气送到队员的房间,偷偷捐款给家里有困难的队员,会事无巨细地帮助做手术的队员协调好一切,还会在“三八妇女节”时为女医护人员送巧克力……

### 逆风而行 诠释党员担当

疾风知劲草,板荡识诚臣。面对艰巨的任务、危险的局面,李振兴发挥着一个党员“越是艰险越向前”的斗争精神,冲锋在前,守初心担使命。医疗队成立了辽宁援助武汉雷神山医院医疗队临时党组织,在李振兴的带领下,党员干部行动听指挥,扛起责任。同时指导协调医疗队党员按地区和单位成立16个临时党支部,筹建医疗队二队临时党总支。充分发挥各临时党支部的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用,让党旗高高飘扬在抗疫最前线。

李振兴按照中组部和辽宁省委的要求做好发展党员工作,亲自起草在抗疫一线发

展党员工作程序,坚持标准,保证质量。带领支部党员重温入党誓词,及时将党中央和国务院有关疫情防控工作部署和指示精神贯彻到工作之中。

面对看不见的敌人,在党组织的感召下,李振兴带领医疗队员们忘我工作在战“疫”一线。党员们勇于担当,在一线用坚毅守护生命,用热血书写忠诚,用奋战履行使命的行为也鼓舞了普通医护人员,支部成立后的短短几天内,就收到队员们纷纷递交入党申请书。“身边的党员就是我们学习的榜样,就让疫情来检验我们的忠诚吧!”李振兴带领团队以雷神山攻坚克难的精神为引

领,众志成城,团结一心,共同抗击疫情,彰显了医护人员的责任与担当。

疫情防控既是一场没有硝烟的战争,也是一场需要同舟共济的全民行动。李振兴带领他的团队与英雄的武汉人民,心手相牵,并肩作战,共同构筑保障生命健康的防线。“患者的康复出院,就是给我们最好的礼物和安慰,这份特殊的‘疫’外情缘,让每一位医务人员感到付出的努力是值得的,期待每个人都能平安回家。”这是李振兴最大的心愿。武汉的樱花已经绽放,这些逆行勇士不白衣,不负韶华,相信定会与武汉人民一起战胜疫情,用微笑迎接美丽的春天!